

瞄准問題“破壁壘” 聚焦需求“強服務”

——省政协“加強法治建設，優化民營企業發展環境”月度協商座談會側記

本报记者 赵 静

“法治是最好的營商環境。”10月31日，在省政协“加強法治建設，優化民營企業發展環境”月度協商座談會上，部分政協委員、省工商聯會員和專家學者積極建言。大家認為，在法治化營商環境建設實踐中還存在一些制約民營經濟發展的堵點問題，如市場准入存在“隱形壁壘”，要素获取不公平、政策不確定性大、所有制歧視等。聚焦民營企業需求，切實解決好這些問題，是遼寧實現全面振興新突破的現實需要。

楊新立委員認為，政府“放管服”改革還不到位，各地行政執法水平有待提高，各部門不能完全做到系統協同和數據共享，這些問題直接影響企業運營成本。她建議，進一步深化“放管服”改革，爭取尽快形成部門協同、

數據共享工作機制，幫助企業节约運營成本。

“制度供給仍需加強。”省工商聯執委劉政伟表示，部分惠企政策操作性不強、知曉率不高、落實不到位，企業反映“看得見却够不着”，獲得感不足。他建議，探索成立省市縣三級层面民營經濟服務中心，整合各部門政策兌現事項，構建政策宣傳解讀體系、實現政策兌現集成服務。

劉民委員認為，應持續優化產業園區法治化營商環境，助力省民營企業集聚發展。他建議，以法治思维引領園區融入全國統一大市場，以依法創新讓園區辦事更方便，用制度減法剪去條條框框束縛，力求做到規則清晰可把握、司法公正可依賴、行政誠信可預期。

“加強對民營企業的司法保護至關重要。”張鑫輝委員建議法院提高涉企案件訴訟效率，為涉企案件開通訴訟服務“綠色通道”，門診式快速審結各類涉企糾紛；針對涉企案件實行生產經營影響評估，使具體司法措施對企業生產經營负面影响降至最低；將善意文明執行理念貫穿財產保全過程。

“要有效解決政府拖欠企業賬款問題。”馬馳委員認為，地方政府應建立健全債務管理制度，明確債務互償、使用、償還等各個環節的責任主體和操作流程。針對機關、事業單位、大型企業向中小企業採購工程、貨物、服務所形成的賬款拖欠，進行全面排查並建立台賬。同時建立健全監督機制，加強司法工作力度，高效辦理拖欠案件。

何宜群委員表示，要找準審判與

服務的“公平秤”，切實加大對涉企案件的審執工作力度，盡力為企業提供優質便捷的司法服務，全面保護和激發經營主體活力。牢固樹立謙抑、審慎、善意理念，對重點企業、暫時經營困難的中小微企業，依法審慎採取懲戒措施，給予寬限期，及時採取信用修復措施。

省委校黨政府治理研究所所長左佳認為，應從加強法治政府建設入手，積極回應民營企業关切。她建議，提升政策法規的覆蓋面和實用性，建立快速響應的動態調整機制。堅持對各類所有制企業一視同仁、平等對待，持續清理妨礙統一市場和公平競爭的政策措施。加速推進“一網通辦”改革，確保“全市通辦”“跨省通辦”全面落地，不斷提高政务服务水平。

徐進祥：一双鐵腳板一副熱心腸 守護一方平安

本报记者 刘乐

在大連市公安局高新園區分局龍王塘派出所社區民警徐進祥的辦公桌上，整齊擺放着厚厚一摞本子。“社區警務工作繁雜，好記性不如烂筆頭，這些都是我的工作筆記。”徐進祥笑着說。

自2017年從部隊轉業到派出所工作，徐進祥養成了一個習慣，每天工作再忙，晚上都會抽出時間，復盤當天工作，標注好需要跟進、回訪的內容。調解糾紛、排查隱患、帮扶群眾，7年來，他累計寫下30余本共100余萬字的筆記，這些密密麻麻的文字不僅是他日常工作的簡單記錄，更是經過實

操和思考后的智慧結晶。

徐進祥的“管片”——龍王塘中心社區緊靠大海，內有漁港碼頭，辖区居

民絕大多數是漁業從業人員，人員流

動大，治安情況複雜，經濟糾紛、鄰里

糾紛不時出現。

聊起轉業初的工作狀態，徐進祥苦笑著形容，“兩眼一抹黑。”每次下社區走訪，社區羣眾也就是禮貌性地客套几句，走來走去也沒啥收穫。細心的徐進祥很快發現，社區网格員、志愿者都是在這片長大的老街坊，“抱住他們的大腿”，沒事就拉着他們下去轉

轉，进门唠叨，把辖区挨家挨戶走一遍，就成了徐進祥給自己定下的第一個目標。

這麼一走，工作局面很快就打開了。徐進祥熱心腸、愛管事的名聲在社區羣眾中傳播開來，“有事找徐警官”也成了居民的第一選擇。

社區居民曲某曾因犯罪入獄，刑滿釋放後一直找不到工作。徐進祥走訪中得知情況後，積極協調辖区一處市場提供攤位，支持曲某創業，讀到好書時也會經常送給他。“是徐警官給了我第二次生命，我一定好好珍惜！”曲

某感激地說。

7年來，徐進祥用一双鐵腳板、一副熱心腸、一個“烂筆頭”，走進了千家萬戶，走出了一方平安，辖区從未發生由家庭邻里糾紛引起的刑事案件，實現了“小矛盾不出小区、大矛盾不出社區”。

如今，社區警務科技含量越來越高，社區警務室設立了一站式服務，居民主理證件、租房登記等在手機上就能完成，可徐進祥依然喜歡自己走街串巷、登門入戶。他說：“走到群众身邊，心里更踏實。”

入住新房子 開啟新生活

加快推進災后重建，確保受災群眾溫暖過冬。近日，葫蘆島市建昌縣各鄉鎮受災群眾陸續搬入建好的集中新建住房和自建房，新房周圍的收尾工程也在火熱進行中。

圖為黑山科鄉楊樹底下村居民入住統建房，在新居貼起窗花。

本报记者 黃瀚博 文
本报特約记者 田嘉 摄



金融助力，特色产业——“鹿”生花

——郵儲銀行鐵嶺市分行為梅花鹿特色產業提供全鏈條金融服務

鐵嶺市西豐縣有著300多年的梅花鹿養殖史。截至今年6月，縣內梅花鹿養殖數量達6萬只，养殖户300余戶，從事養殖、加工、銷售人員達3.6萬人，鹿產品加工相關企業28家，年產值43億元，被誉为“中國鹿鄉”“中國鹿業第一縣”。

郵儲銀行鐵嶺市分行緊緊圍繞梅花鹿特色支柱產業布局，首創梅花鹿產業貸、參茸流水貸，助力梅花鹿養殖戶、加工企業做优做强，賦能產業規模化、品牌化、生態化。

靶向“貸”動 暢通養殖“鹿”

走進西豐縣郜家店鎮安樂村的中國梅花鹿(西豐)現代農業产业园，鶴鳴聲聲、一派生機。這個占地500畝的標準化鹿場，通過標準化飼養、品牌建設，形成集科研、精深加工、產品交易、旅遊觀光等綜合服務於一體的產業園。

張先生和朋友合伙經營梅花鹿養殖場，有梅花鹿2000只。養殖梅花鹿前期投入資金大，周期長，3年前企業曾出現資金短缺。了解到情況的郵儲銀行西豐縣支行工作人員，主動上門對接，實地考察後，結合現有政策和企業實際，為其發放純信用貸款50萬元。2024年，企業資金又出現缺口，郵儲銀行西豐縣支行為其合伙人申請了該行專門為梅花鹿養殖戶打造的“梅花鹿產業貸”100萬元，純信用、無擔保、3年期，既解決了張先生抵押難、貸款難的融資難題，又幫助了養殖場擴大經營。今年，郵儲銀行西豐縣支行正計劃提高“梅花鹿產業貸”貸款額度，幫助產業園內更多養殖戶擴大經營，創收致富。

纾困“組合拳” 為鹿產業“加油”

每年5月至8月，是“西豐梅花鹿”鹿茸收获的黃金季节。有着十余年鹿

茸加工、經銷經驗的个体戶孫先生，也迎来了采購、銷售的旺季。但因庫存貨占用了大量流动资金，貨款又迟迟未到賬，孫先生鹿茸收購資金捉襟見肘。恰好郵儲銀行為鹿茸經銷商設立了“參茸流水貸”，純信用、利率低，還可灵活還款。截至目前，郵儲銀行西豐縣支行為孫先生提供了參茸流水貸、农擔擔保貸，共計300萬元資金支持，有力地緩解了其經營困境。孫先生說：“十多年前創建時，郵儲銀行就曾為他提供10萬元的聯保貸款，隨着生意越做越大，郵儲銀行的貸款服務也越來越丰富貼心。”據悉，孫先生的门店規模正在逐步擴大，鹿茸年銷售額可達2000萬元。

近年来，郵儲銀行鐵嶺市分行服務特色產業，已累計為鹿產業經營者投放貸款6000餘萬元。未來，該行將持續發揮梅花鹿產業貸、參茸流水貸優勢，不斷拓寬農貸業務發展新路徑，助力當地農民增收，鄉村全面振興。

王麗麗 本报记者 張學軍

省政协舉行“加強法治建設，優化民營企業發展環境”月度協商座談會

足法治服務“強功能”，健全公共法律服務體系，完善多元化解矛盾糾紛機制，強化數字賦能法治服務，努力營造促進民營企業發展的良好氛圍。要堅持系

統觀念“增合力”，強化部門間聯動協作，暢通政企常態化溝通渠道，有效發揮統一戰線作用，不斷匯聚助力民營企業發展的智慧和力量。

省領導鄭艺、溫雪瓊出席會議並講話。省工信廳、省公安廳、省商務廳、省數據局、省法院、省檢察院有關負責同志參加座談。

全省干部監督工作會議 在沈陽召開

本报讯 记者王笑梅报道

10月31日，全省干部監督工作會議在沈陽召開。會議深入貫徹習近平總書記關於黨的建設的重要思想和關於黨的自我革命的重要思想，認真落實全國干部監督工作會議精神和省委要求，總結工作成績，對做好新时代全省干部監督工作作出安排部署。省委常委、組織部部長蔣天寶出席會議並講話。

會議強調，要把政治監督擺在首位，推動廣大干部堅定拥护“兩個確立”、堅決做到“两个维护”。要強化擔當作為監督，防范糾治政績觀偏差，推動領導干部能上能下常态化，細化落實“三個區分開來”，以組織擔當促進干部擔當。改进紀律作

風監督，巩固深化黨紀學習教育成果，督促廣大干部遵規守紀、嚴于律己。深化選人用人監督，压实選人用人責任，規範選任程序，以用人環境的風清氣正促進政治生態的山清水秀。做實巡視巡察整改監督，突出整改重點，完善工作机制，強化結果運用，推動以巡促改、以巡促建、以巡促治。要加強監督力量協同聯動，用好干部監督工作聯席會議機制，構建“大監督”工作格局。要以更高標準、更嚴要求抓好干部監督機構和队伍建设，锻造一支干部監督工作的過硬鐵軍。

会上，沈阳市委组织部、鞍山市委组织部、省工信厅、省能源集团、辽宁大学等单位作交流发言。

我省在上海高校舉行 “遼寧人才周”活動

本报讯 记者王笑梅报道

从10月29日起，以“天遼地寧聚英才 振興突破創未來”為主題的“遼寧人才周”活動在上海“雙一流”高校舉行。省委常委、宣傳部部長靳國衛出席開幕式並作主旨報告。

為貫徹落實習近平總書記關於東北、遼寧全面振興重要講話和指示批示精神，深化我省與“雙一流”高校戰略合作，深入實施“百萬學子留遼來遼”行動，從9月下旬起，我省開展赴全國“雙一流”高校入校宣講活動。截至目前，我省已先後赴40所高校開展入校宣講，吸引集聚重點高校優秀畢業生來遼干事创业，為實現遼寧全面振興新突破提供人才和智力支持。

聚焦深入實施全面振興新突破三年行動，圍繞我省經濟社會發展迫切需求，本次人才周活動匯集了省內14個市、沈撫示范区和東北大學、中國科學院駐遼研究所、沈陽飛機工業(集團)有限公司等高校、科研院所及央地重點企業等多家重點用人單位，提供线上线下高薪優質崗位1.2萬余个。活動吸引了眾多高校學子積極參與，現場氛圍熱烈，反响強烈。

省高速公路建設總指揮部會議召開

本报讯 记者孙大卫报道

10月31日，省高速公路建設總指揮部會議召開。會議調度了在建高速公路進展，部署推進秦沈、新阜高速公路前期工作，吹響了交通運輸戰線冲刺四季度、打贏收官之戰的冲锋號。

會議指出，三年行動開展以來，全省交通運輸戰線聚焦重點項目強力攻堅，加速高速公路建設，2條高速公路建成通車，7條高速公路建設加力提速，秦沈、新阜兩條高速公路的前期工作進展順利，高速公路網加密工程取得新突破，推動投資作用明顯，對促進區域經

濟協調發展發揮了重要作用。

會議強調，各地各有關部門要堅定信心決心，創新工作方法，抓住重點環節，狠抓責任落實。要總結運用推廣前期工作中的好經驗好做法，用好用准用活存量政策，推動“高效辦成一件事”在高速建設項目中落實。要堅持先行先試、敢行敢試、快行快試、善行善試，採取非常舉措，抓緊解決遇到的堵點難點問題，全力以赴完成全年目標任務，為打贏堅決之戰多作貢獻。

副省長王利波出席會議並講話。

遼寧對外宣傳翻譯中心揭牌成立

本报讯 记者呂麗报道 10月31日，遼寧對外宣傳翻譯中心在大連外國語大學揭牌成立，這是第一個省級對外宣傳翻譯中心。

遼寧是連接歐亞大陸橋的重要樞紐，具有獨特的區位優勢。圍繞實現遼寧全面振興、助力“打造東北亞開放合作樞紐地”，省委宣傳部協同中國外文局翻譯院、中國翻譯協會等單位，會同省教育廳、省外辦、大連外國語大學等共同發起成立遼寧對外宣傳翻譯中心。中心設有管理委員會和院務委員會，下設學術研究部、中國話外譯標準化工作部等五個工作部。中心堅持理論與實踐並重，將通過開展翻譯理論研究，打造翻譯精品力作，加強遼寧特色話語的外譯規範化工作，牢牢把握遼寧特色話語第一定义權和解釋權；通過強化翻譯服務能力，加強翻譯行業標準化建設；通過加強翻譯人才培养，構建高質量的翻譯人才隊伍。中心將致力國際話語體系構建，積極推動文明交流互鑒，講好遼寧故事、傳播遼寧聲音，為遼寧全面振興新突破注入新活力。

速讀

★ 作為我省重點能源保供單位，國家電投東北公司通過採取一系列舉措，旗下各火電企業庫存煤量已达198.48萬噸，按機組80%負荷耗煤量計算，可用天數達到33.4天，為全力保障電力穩定運行和百姓溫暖過冬做足“冬糧”儲備。該公司超前制定“迎峰度冬”電煤保供工作方案並細化保供措斦，抓好煤炭調度發送、長協合同兌現、產運銷銜接，統籌上游資源和運力供應。各電廠精準掌握產煤種類、熱值差異和煤價走勢等情況，優化備用煤源儲備。目前，多个電廠庫存煤量已處滿儲狀態或近來庫存最高值。

劉大毅

堅持用科學方法指導和推進改革

(上接第一版)面向未來，穩步擴大制度型開放，主動對接國際高標準經貿規則，深化外貿、外商投資和對外投資管理體制改革，營造市場化、法治化、國際化一流營商環境，定能以開放促改革、促發展、促創新，不斷拓展中國式現代化的发展空間。

處理好部署和落實的關係，這是進一步全面深化改革的關鍵所在。“一分部署、九分落實”，改革要重視謀劃，更要抓好落實。全會《決定》作出的改革部署主要是戰略性、前瞻性、方向性的，需要制定周密可行的改革方案。改革方案的設計必須把握客觀規律，注重各項改革舉措的協調配套，增強改革取向的一致性。要建立健全責任督導、條款完整、環環相扣的工作機制，強化跟

踪問效，推動改革舉措落實落細落到位。要防止重文件制定、輕督導落實等現象，防止“沙滩流水不到頭”，處理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的關係，一竿子插到底，務求取得实效。

习近平总书记强调，“要增强政治责任感、历史使命感，以攻坚克难、迎难而上的政治勇气，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不舍糊，应对风险挑战不退缩”。把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，牢固树立改革没有局外人旁观者的观念，善于运用科学的方法推进改革，锐意进取、奋勇争先，定能不断打开改革发展新天地，创造经得起历史和人民检验的实绩。

(新華社北京10月31日電)